

Las bayonetas de los soldados se yerguen, seguras de su fuerza, en el último saludo militar a los comandantes Candón y Moliner: "Os prometemos luchar como vosotros y alcanzar el triunfo para nuestro pueblo"



# Contribuyamos todos los antifascistas a fortalecer aún más el glorioso Ejército del pueblo PARA QUE NUESTROS SOLDADOS ALCANZEN MAS PRONTO LA VICTORIA

## TRES PREOCUPACIONES DEL PARTIDO FORTALECIMIENTO DEL EJERCITO POPULAR

EN el reciente comunicado del Buró Político de nuestro Comité Central se pone una vez más en el primer plano el fortalecimiento de nuestro Ejército, el de momento constante de su eficacia por medio de su capacitación técnica y su formación política. El triunfo de Teruel ha demostrado la potencialidad de nuestras armas, los frutos de un trabajo constante y aleccionador, de un diario adiestramiento de nuestros soldados y un continuo reforzar en sus inteligencias los fundamentos de nuestra guerra, de independencia y liberación popular.

La escala de victorias que comienza con la defensa de Madrid sigue con las de Guadalajara, Andalucía, Brunete y Belchite, y culmina en este triunfo clamoroso, demuestra plenamente los magníficos resultados de esta labor de capacitación constante. Pero es necesario que estas magníficas posibilidades no nos hagan olvidar que es ahora precisamente cuando han de comenzar las batallas más duras, las jornadas más decisivas, en las que el fascismo ha de volcar todas sus fuerzas, revolviéndose desesperado como está empezando a hacerlo ya en los criminales bombardeos de nuestras ciudades albertas.

Para estas duras jornadas que se avecinan necesitamos fortalecer a nuestro Ejército con más actividad aún, con redobladísimo entusiasmo. Esto lo conseguimos con la capacitación continua.

La capacitación con su conocimiento pleno de todas las armas modernas que intervienen en combate; con la más estrecha ligazón entre soldados y jefes; con el continuo estrechamiento de relaciones entre el Ejército y el pueblo, puesto que nuestro glorioso Ejército es el mismo pueblo en armas; sus componentes proceden de los Sindicatos y las organizaciones políticas. Por eso el Ejército popular es el mejor defensor del pueblo, de sus conquistas revolucionarias y de su independencia.



Ha muerto Candón.

Una rana de ametralladora cogió su vida, cuando recorría las líneas acompañado del comandante de batallón, Moliner. Candón murió al instante. Moliner poco después, en el Hospital, acribilado a balazos.

## HA MUERTO EL COMANDANTE CANDON... Junto a él ha caído el comandante Moliner

Polcarpo Candón llegó a jefe de Brigada por su propio esfuerzo. Era un militar forjado en el pueblo y con el pueblo. Un viejo militante del Partido Comunista.

Hace muchos años que emigró a Cuba. Y hace muy pocos que se encontraba en España. Al conocerse la trágica de los milicianos vendidos al fascismo internacional, Candón respondió como todos los españoles honrados. En los primeros días de la guerra nos lo encontramos ya empuñando el fusil en la Sierra como un combatiente anónimo. Fue esta lucha diaria y constante la que destacó luego la figura de Candón. Jornada tras jornada, los otros combatientes fueron cayendo en su inmensa serenidad, en su voluntad firme, en su fe en la victoria. Candón recibió primero el mando de un puñado de hombres, luego de más. Hasta llegar a comandante del primer batallón de la primera Brigada Móvil de Choque "Campesino". Y al transformarse ésta en División, Candón ascendió a comandante de la primera Brigada.

Toda su historia militar se halla

## LA PRIMERA BRIGADA RECIBE UNA BANDERA

En la tarde de ayer se celebró un sencillo acto en el cuartel de la 1.ª División. Las obreras y obreros de la Colectividad Quirós regalaron una bandera a la 1.ª Brigada, que, como las restantes que componen la División, ha tenido tan heroico comportamiento en los recientes combates de Teruel.

Asistieron a este acto el general Maja, el coronel Matalana, jefe del Estado Mayor del Ejército del Centro; el comisario inspector del Centro, camarada Piñuela; el subcomandante general, camarada Frotel, y algunos otros jefes del Ejército popular. También estuvo presente el secretario del Comité Provincial del Partido Comunista, camarada Isidro Diéguez. Asistieron igualmente representantes de los obreros de diversas Empresas de Madrid, que de esta manera sellan la alianza de los soldados de la producción con los soldados del frente.

Toda la brigada estaba en correcta formación, y los soldados presentaron armas a la legada del general Maja y del jefe de la División, teniente coronel Lister.

El comisario de la 1.ª Brigada expresó en breves palabras el significado del acto. Los soldados de la División, tras una larga temporada de frentes de Aragón...

Conviene también intensificar con todas nuestras fuerzas la propaganda en el campo enemigo, reforzar la labor de nuestros comisarios,

Con toda esta labor de reforzamiento de nuestro ya grande y victorioso Ejército popular, con toda esta intensidad en nuestro trabajo por fortalecer el trabajo en el que estamos seguros que han de poner su entusiasmo todos los antifascistas—, logramos que la efectividad de nuestras armas nos lleve a una rápida victoria en las duras jornadas que nos esperan.

Los comunistas de Madrid, cuya sangre derramada es ya un ejemplo de su decisión heroica de todos los días, prometemos a nuestro Buró Político el exacto cumplimiento de su recomendación, el trabajo más constante e intenso por el fortalecimiento del Ejército de todo el pueblo, del Frente Popular, de todos los antifascistas, que no quieren más que el aceleramiento de la victoria para construir el gran país de progreso y bienestar que ahora estamos conquistando con las armas en la mano.

## UNA MUJER ANTE EL PUEBLO

"Yo llevaré vuestras iniciativas a todos los compañeros del Consejo Municipal"

Está el cine Goya lleno de mujeres. Y adornado con expresivos pancartas. Uno de ellos dice así: "Las mujeres pedimos que se acaben las 'coimas' y se abran muchas cooperativas". Las mujeres del pueblo se movilizan, y su voz ha salido del estrecho horizonte hogareño para elevarse en el mitin, en la asamblea, en las actividades sociales, económicas y políticas. Las mujeres de España de la nueva España combaten arduamente por el mejoramiento de la vida.

## LLEVARE VUESTRAS INICIATIVAS AL CONSEJO MUNICIPAL

Una mujer ante el pueblo. Petronila Maciá, consejera municipal de la minoría comunista, se ha presentado a las masas en este magnífico acto organizado por las Mujeres Antifascistas. Y al pueblo—del que es, por el que lucha y al que se debe—le ha informado de sus problemas. Y ha recibido del pueblo una orientación serena, meditada, consciente. Dijo admirable, inteligente y claro. Práctica efectiva de una auténtica democracia que acaba con el divorcio entre el pueblo y sus representantes. Escuchad a los trabajadores. Saber sus necesidades. Recoger sus iniciativas. No acallar la frialdad burocrática de los despachos oficiales, sino estar en contacto permanente con aquellos, cuyos problemas deseamos conocer y resolver. He ahí un camino de triunfo.

—Vuestro contacto me dará la fuerza moral que no se puede tener no llegando a vosotros. Decid cuanto tengáis que decir. Yo llevaré vuestras iniciativas al Consejo Municipal, y allí, conjuntamente con las demás compañeras—que anhelo como la Antifascista comunista satisfacer las necesidades

## ASI SE BATEN NUESTROS PILOTOS

episodio intensísimo—como varias vidas apuradas en pocos minutos—en cada "servicio" de nuestra ejemplar Aviación, en ese terrible "no habiendo regresado a su base uno de los aparatos".

El hecho, la caída de uno de nuestros pilotos más jóvenes—herido por segunda vez—que os voy a contar es una buena expresión de todo esto: completa y acabada. Porque tiene el valor, demostrado por el protagonista en su historia de combates: la seriedad medida por minutos y metros y toda la emoción de un "film" de peripecia.

## (Crónica de CLEMENTE CIMORRA)

Es otro mando. Allí en el otro, suelo de nubes o despreciado de gloria clara, se viven todos los días la actividad, las tristezas, los triunfos y las castigos rápidos como una idea de los aviadores. Los componentes de la llamada "Gloriosa", porque el pueblo la conoce ya con ese nombre de sabor añejo y grande humano.

Aquí abajo, en la tierra, todo sucede de un modo distinto, y no es raro que desde nuestra estabilidad firme miremos las hazañas del aire con una admiración particular y diferente. El hombre que no vuela, siempre tendrá algo de enojado, de "papatutas"—en este caso, de admirador serviente al hermano de causa—, para el que se mueve y ataca y se defiende sobre unos fierros que todavía—el de abajo—no se explica bien por qué se sujetan allí arriba.

Nuestros pilotos, nuestros aviadores, están realizando diariamente el tremendo juego heroico en que discuten cada instante la vida con la muerte, en que cada regreso a la base tiene un poco del retorno de aquellos navegantes antiguos que no hacían nunca cálculos para la hora de volver.

Sólo por noticias concretas y oficiales conocemos el sueldo de los combates de Aviación. Un "hemos derribado tres bimotors", un "herido uno de nosotros dos cazas" conciso, sin más flecos de comentario, es el resultado de una proeza de nervios, de serenidad enorme, de voluntad más dura y más templada que la misma tensión de las alas de acero.

—Apenas si se calcula qué hay de

El camarada J. ... en el hospital de Avilación.



El camarada J. ... en el hospital de Avilación.

## ¡A MUERTE!

Esa red de espías

En la nota radiada anoche por el Ministerio de Defensa Nacional, el camarada Prieto señala justamente la transmisión de consignas en clave que, por Radio Salamanca, hacen diariamente los fascistas "a la red de agitadores y espías extendida por nuestro campo". De esta nota se desprende fácilmente lo que tantas veces hemos apuntado: que existe toda una organización entre los traidores que pretenden entregar España al fascismo extranjero y los enemigos del pueblo que no cesan en sus criminales manejos, infiltrados en nuestra retaguardia. Qué la "quinta columna" no es un tópico machacado, sino una realidad palpable, cuyas actividades se desarrollan entre los provocadores, los emboscados, los espías, los saboteadores, los traidores. Pruebas tenemos de sus criminales manejos y de sus rebeldías actividades desde nuestro gran triunfo de Teruel. Todos los buhos, todos los actos de sabotaje, toda la transmisión de noticias sobre pavo de fuerzas o visitas de personalidades a nuestras poblaciones, con las que coincidían los bombardeos de la Aviación extranjera, son obra de la "quinta columna", más activa en su desparpado por la derrota anunciada al fascismo.

## Nota a nuestros camaradas

Se ruega a nuestros camaradas que para sostener, en lo posible, la difusión de MUNDO OBRERO hagan pasar los ejemplares de nuestro periódico a aquellos camaradas que no puedan adquirirlo a consecuencia de la reducción de nuestra tirada al mínimo, debida a la falta de papel.

## Gran asamblea de militantes del Partido Comunista

Para discutir la resolución de la última reunión del Buró Político

EL MIÉRCOLES DIA 2 DE FEBRERO

EN EL MONUMENTAL CINEMA

La entrada será previa presentación del carnet.

Tres consulados fascistas menos en la U. R. S. S.

Moscu, 31. (Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.)—El vapor italiano "Vespa" está ya en viaje de regreso hacia su país, después de haber recogido el personal de las representaciones consulares italianas de Tbilisi, Batumi y Novorostok.

## FRENTE A LOS CRIMENES DEL FASCISMO

Más fuerte y amplia solidaridad internacional

Impotente para contener el empuje victorioso de nuestras armas triunfantes, incapaz de cambiar el rumbo de nuestra guerra, que ha tenido su episodio más glorioso y duradero en Madrid, donde se ha ensanchado el panorama de la acción memorable de los soldados del pueblo, que llegaron, hasta ahora, a dar cima a su marcha de capacitación y triunfo con la conquista de Teruel, el fascismo recurre de nuevo al crimen. Al crimen horribilante y monstruoso, al asesinato de víctimas inocentes, de mujeres, niños y no combatientes. Al desarrollo de su teoría totalitaria de hacer la guerra, compensando—sangrienta compensación—los desastres en el campo de batalla con los bombardeos terribles en zonas tan alejadas del frente, que carecen en absoluto de objetivos militares.

Y al los hubiese, o si en ellos se pretendiese justificar una actitud de tal barbarie, la forma en que se hacen estos bombardeos indica claramente que no en su busca andan los aviadores de Hitler y Mussolini, que no tienen otro objetivo en España que esclavizar a su pueblo y robar las riquezas inmensas en su suelo. Estos bombardeos de grandes ciudades, desde altitudes de cinco y más kilómetros, no tienen, no pueden tener, más objetivo que dar la mayor amplitud posible a la acción criminal.

Se hace esto en condiciones singulares. Más de año y medio de guerra en esta condición, inscrita su crónica con nombres que ya no se borran más de la sensibilidad humana—de lo que de la sensibilidad humana queda—, como los de Durango, Guernica, Madrid, Barcelona, Valencia y tantos otros. Pero se hace también—y esto sí que es preciso tenerlo en cuenta—sin que se impute esa llamada "conciencia humanitaria", sin que todavía haya dado señales de vida organizaciones internacionales que dicen tener como misión mitigar sufrimientos, miserias y dolores. Ya se sabe—y por medio de sangrientas y criminales bombardeos fascistas—basta y sobran—cuál es su misión. Como la de algunos altos dignatarios eclesiásticos de países extranjeros que han venido a dar señas de vida sólo después de verse



La casa de nuestro Comité Provincial, engalanada en homenaje al soldado del Ejército popular. Transparentes de saludo, las banderas comunista y socialista cruzadas. (Foto Mayo.)

